
Nyhedsbrev - oktober 2025
En længe ventet ny model for finansiering og
kvalitet i civilsamfundets indsatser på
socialområdet er netop blevet offentliggjort af Social-
og Boligministeriet. Som forening og
civilsamfundsorganisation er det derfor også noget,
som FBU er optaget af. 

Vi hjælper på tværs kunne godt være FBU’s slogan i
øjeblikket. Det ses både på tværs af FBU’s
lokalforeninger, som samarbejder om
caféarrangementer og udflugter. Der foregår særligt et
spirende samarbejde mellem de to lokalforeninger i
Region Sjælland og Region Hovedstaden, hvor flere af
FBU’s brugere - forældrene - danner netværk på tværs. 

Samtidig møder både landsforening og lokalforeninger
stor venlighed og hjælp fra andre organisationer,
foreninger og selvstændige på tværs af det private, det
offentlige og civilsamfundet. Senest på forældrekurset,
hvor mange ‘venner af FBU’ hjalp med inspirerende
oplæg i workshops, men også lokalt stiller fx 
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Følg med i de kommende arrangementer i
arrangementskalenderen på FBU’s hjemmeside.
Nogle lokalforeninger har udflugter og hygge på
programmet i anledning af julen, som er for både børn
og voksne. Og der er flere arrangementer på vej. 

Advodan Roskilde med advokater på
forældrecaféerne, så de fremmødte i
fællesskab kan vende forskellige
problemstillinger med en advokat. 

Flere af FBU’s lokalforeninger har brug for
frivillige kræfter til at hjælpe med
planlægning og afholdelse af forældrecaféer
og andre arrangementer. 

Bliv 
frivillig 

i FBU

Det kan være praktisk hjælp fx til indkøb og til at lave
kaffe. Det kan også være igennem dit nærvær og din
tilstedeværelse, at du kan være en støtte for en
forælder, fx som bisidder eller ved forskellige
arrangementer, hvor emnerne er sårbare, og der
derfor er brug for lyttende og omsorgsfulde frivillige.
Måske det er noget for dig, at være med på FBU’s
webinar for kommende bisiddere? 

Mange forældre som henvender sig til FBU, fx på FBU-
LINIEN, er optaget af forholdene for deres børn på
anbringelsesstederne. Flere stiller spørgsmål til den
nye tilsynspraksis, som du kan læse lidt om her i
nyhedsbrevet. FBU følger tæt med i, hvordan den nye
tilsynspraksis forvaltes. 
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Folketinget har vedtaget
ændringer på tilsynsområdet 

Folketinget har vedtaget at skære i de generelle tilsyn
af sociale tilbud og plejefamilier, og i stedet sætte mere
ind med øget tilsyn på nogle områder. Derudover, at
whistleblower-henvendelser skal behandles hurtigere, -
nu senest 5 arbejdsdage efter modtagelsen.   

Socialtilsynet skal fremover
aflægge færre generelle tilsyn, og i
stedet fokusere på udvidede tilsyn
med risikable anbringelsessteder

Fremover skal der aflægges tilsyn i sociale tilbud
minimum hvert 3. år og i plejefamilier minimum hvert
2. år. Socialtilsynet skal samtidig foretage en vurdering

Det er derfor en utrolig relevant og god nyhed, at Det
Frie Forskningsråd har bevilget finansiering af
forskning af tilsynspraksis til VIA University College,
som klæder praktikere på med viden. FBU ser frem til
at deltage i projektets følgegruppe. 

God læselyst med nyhedsbrevet, hvori du også
kan læse om et nyt e-læringsforløb om
anbringelser, og om en særlig indsats for psykisk
sundhed i det frivillige arbejde i FBU støttet af
Velliv Foreningen.  



Psykolognævnet bliver nedlagt

Folketinget har vedtaget, at det fra 1. januar 2026 er
Styrelsen for Patientsikkerhed og Styrelsen for
Patientklager der overtager tilsynet med psykologer og
behandler klager, fx i forbindelse med
psykologbehandling og
forældrekompetenceundersøgelser. 

I dag er det Psykolognævnet der varetager disse
opgaver, forankret under Ankestyrelsen, men som
uafhængig myndighed. Dette ændres, så psykologer
fremover hører under loven om autoriserede
sundhedspersoner og sundhedsfaglig virksomhed.
Indtil årsskiftet er det fortsat Psykolognævnet man
skal kontakte, bl.a. også om overdragelse af
igangværende sager. Læs mere her

Læs mere her, om Folketingets behandling af
ændringerne i tilsynet med sociale tilbud og
plejefamilier. Lovændringerne er trådt i kraft. 

Flere børne- og menneskerettighedsorganisationer
bekymrer sig for at ændringerne vil medføre en
svækkelse af kvaliteten, og i sidste ende udgøre en
risiko for de børn og unge, som er anbragt fx på et
opholdssted eller i en plejefamilie. 

af de forskellige anbringelsessteder, og øge tilsynene
udvalgte steder ud fra en risikovurdering. 

https://www.ast.dk/naevn/psykolognaevnet
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 Nyt e-læringsforløb til fagpersoner om
god kvalitet i anbringelsen

FBU har deltaget i en følgegruppe under Social- og
Boligstyrelsen, som er kommet med nogle anbefalinger,
som kan medvirke til at sikre mere kvalitet i anbringelser.
FBU har i forlængelse af det også været med til at
formidle anbefalingerne på forskellige måder til de
forskellige grupper af fagprofessionelle, som arbejder
med anbringelser. 

Seneste udgivelse er et e-læringsforløb til fagpersoner,
som består af en kombination af videoer, cases, øvelser
og refleksionsspørgsmål til praktikere, som kan arbejde
med anbefalingerne individuelt eller i deres
kollegagrupper. 

Materialet er opdelt i tre e-læringsmoduler

Den gode anbringelse

Skånsomme skift i
anbringelsen

Samarbejde og støtte
til forældre med børn i
anbringelse



Se e-læringsmaterialet

I materialet kan du bl.a. finde videoer, hvor FBU Region
Midtjyllands formand Tina Krog deltager med sine
erfaringer som mor til et barn i anbringelse. 

Arbejd ud fra
en krise- og

traumebevidst
tilgang

Fx fortæller Tina om,  hvordan det
kunne have givet mening for
hende, at der var blevet arbejdet
ud fra en krise- og traumebevidst
tilgang. En anbefaling som der i
øvrigt har været bred enighed om i
Social- og Boligstyrelsens
følgegruppe. 

Fotoet er fra Social- og Boligstyrelsens video om Anbefalinger
om samarbejde og støtte til forældre med børn i anbringelse. 

https://www.social.dk/boern-og-unge/anbringelse/viden-og-temaer/kvalitet-i-anbringelsen


Hjælp en gruppe forskere fra Københavns
Professionshøjskole og Professionshøjskolen
Absalon ved at dele forældres erfaringer i
projektet Hørt eller ej - om børns inddragelse i
beslutninger om anbringelse og anbringelsessted. 
Projektet vedrører sager med samtykke.

Vil du dele dine erfaringer med, hvordan du og dit
barn er blevet inddraget i beslutningsprocesser
omkring anbringelsen og anbringelsesstedet? 

Forældre søges til interview

Cecilie K. Moesby-Jensen er en af forskerne, og hun
vil meget gerne i kontakt med dig. I første omgang
til en telefonsnak om, hvorvidt det er noget for dig
at være med i et interview. Du kan kontakte Cecilie
på tlf. nr. 72 48 18 40 og mailen ckmj@pha.dk. 

Læs mere

https://fbu.dk/foraeldre-soeges-til-forskningsprojekt-om-inddragelse-i-beslutningsprocesser-omkring-anbringelsen-og-anbringelsessted-i-sager-med-samtykke/


Indsats for at beskytte den psykiske
sundhed hos frivillige i særligt

udfordrende roller 

Med støtte fra Velliv Foreningen afholder FBU
ForældreLANDSforeningen i et samarbejde med FBU’s
frivillige rundt i FBU’s lokalforeninger nogle
trivselsseancer, hvor den psykiske sundhed er i fokus.   

Indsatsen er særligt for frivillige i særligt udfordrende
roller, som på egen hånd løser svære opgaver i det
frivillige arbejde. Det kan fx være i samarbejdet med
forældre, som har det svært, eller i ledelsen af frivillige. 

De ekstraordinære trivselsseancer afholdes fra
efteråret 2025 og et år frem, og supplerer FBU’s øvrige
trivsels- og kvalitetsarbejde for alle FBU’s frivillige. 

Den 8. november 2025 samles FBU’s frivillige i
Middelfart til en dag med erfaringsudveksling, oplæg og
workshops, bl.a. om godt samvær og gode relationer i
foreningen, om bestyrelsesarbejde, og om afmagt i
frivilligt arbejde. 



Se programmet

https://fbu.dk/wp-content/uploads/2025/10/251108-Program-for-FBU-ForaeldreLANDSforeningens-Frivilligdag-2025.pdf


Program
Hvad kendetegner de forældre, som FBU’s
bisiddere støtter?
Hvad motiveres bisidderne af, og hvad skal man
kunne for at være bisidder?
Hvad kan en bisidder hjælpe med?
Samarbejdet mellem bisidder og forælder
Hvilke emner kan man støde på i bisidningen?
Myndighederne og lovgivningen i børnesager 
Børnesagens begreber, dokumenter og
procedurer
Kvalitetssikring af FBU’s bisidderordning gennem
uddannelse og støtte til bisidderen, samt
erfaringsudveksling, dokumentation og
evaluering

Online introduktion til bisidning i FBU
for nye bisiddere

Tirsdag den 11. november 2025 kl. 17.00-18.30

Er du ny frivillig
bisidder i FBU? Eller
overvejer du at blive
det? Du forpligter dig
ikke til noget ved at

deltage på webinaret.



Nu er det hele lidt mere
på plads for mig. Der er
ryddet op i mine tanker

LANDSDÆKKENDE RÅDGIVNING VIA TELEFON
TIL FORÆLDRE, PÅRØRENDE, FRIVILLIGE OG
FAGPERSONER OM SAGER IHT. BARNETS LOV

FBU-LINIEN 



Nyhedsbrevet udgives af:
FBU ForældreLANDSforeningen

Martinsvej 7, 1926 Frederiksberg
Tlf. 70 27 00 27

Mail: info@fbu.dk
www.fbu.dk

Du modtager dette nyhedsbrev, fordi du er medlem af FBU
ForældreLANDSforeningen eller fordi du har tilmeldt dig
modtagelsen af nyhedsbrevet. Ikke-medlemmer kan til
hver en tid afmelde modtagelsen af nyhedsbrevet ved

at skrive til info@fbu.dk


